

## 最美五月天 情暖母亲节

5月11日,小朋友为妈妈送上创意画和亲吻。当天,通道侗族自治县民族美育艺术学校开展“绘爱母亲节”亲子主题活动,孩子们通过手工制作花束、作画、写祝福语等形式,为妈妈送上祝福。

陈俊宇 摄



# 宠妈新姿势:爆款好礼走心又吸睛

由“感恩消费”催热的“孝心经济”,今年有何消费新看点



扫码看视频

一年一度的母亲节到啦,又到了“花式宠妈”的时候,你为母亲准备了哪些惊喜?

记者发现,本周末,线上线下各大商家纷纷推出相应的节日促销,鲜花、蛋糕、护肤品、黄金首饰等消费品类迎来消费热潮。相关数据显示,除了传统康乃馨,零食类花束、彩妆套装、水果礼盒的母亲节外卖量分别周环比增长500%、222%和131%。

由“感恩消费”催热的“孝心经济”,今年有何消费新看点? ■湖南日报全媒体记者 于淼



5月11日,江永县实验小学的小朋友在给妈妈洗脚。  
田如瑞 摄



5月11日,道县人民医院开展“感恩母亲节”关爱女性健康义诊活动。蒋克青 熊小英 摄

### “什么礼物可以炫耀三天三夜”

母亲节送给妈妈什么礼物呢?相信本周不少消费者都在冥思苦想。

今年不少拿不定主意的消费者都选择问问AI。在小红书上,“deepseek母亲节礼物推荐”已有超过76万篇笔记,AI推荐的礼物包含了健康养生、美容和精致护理、智能家电与实用家居、珠宝与时尚配饰、情感与体验等品类,一些答案还贴心地标出了礼物的价格供消费者参考。

参考范围有了,该挑选哪件礼物下单呢?“能让妈妈炫耀三天三夜的礼物”成为网友的消费“新标准”。

带着妈妈去精致的餐厅用餐,送上鲜花和蛋糕,仍是节日主流。饿了么与尼尔森IQ联合发布的《2025即时零售5月礼遇季趋势洞察》显示,母亲节期间,消费者热衷于为母亲打造精致仪式感,送往聚餐约会场所的外卖订单量周环比增长92%。除了康乃馨等鲜花礼品外,金枕榴莲等高价水果也成为热门礼品选择。

走访长沙市几大商场,侃财君发现珠宝、化妆品、香氛等柜台女性消费者居多,不少年轻的消费者带着妈妈一同挑选。

“今年金价波动大,顾客更青睐小克重的金饰,或选择钻石、珍珠、玉石材质的耳环、项链、戒指。”长沙市岳麓区某金店的售货员告诉侃财君,为了迎接母亲节和“5·20”,店内持续推出了优惠活动,目前黄金首饰价格每克仍超过900元。

### “馒头康乃馨”喜提热搜榜

今年母亲节,有位“神秘嘉宾”“力压群雄”,登上了母亲节礼物推荐的榜首。

它就是“馒头康乃馨”。

在社交媒体平台上,“母亲节给妈妈用馒头做一束康乃馨”的话题下,已有53.8万浏览量。

将面粉中加入食用色素,或者抹茶粉、火龙果汁、菠菜汁,发酵后揉成彩色的面团,再根据教程捏成康乃馨的形状,蒸一下,既能吃又好看的“馒头康乃馨花束”就做好了。帖子下不少网友给出了“妈妈再也不说送的礼物浪费了”“不是鲜花买不起,而是馒头鲜花更有性价比”的好评。

如果是“手残党”怎么办?

记者在电商平台上搜索“馒头康乃馨”,不少商家已上线成品,还可顺丰包邮,搭配花篮等包装出售,每份价格从80元到120元不等。一个花篮配上2斤左右的馒头,收到后可冷冻保存,食用时隔水加热即可。

记者还注意到,这些店家的发货地多为山东,宝贝描述上也有“胶东花馍”的描述。资料显示,胶东文登花饽饽是山东省省级非物质文化遗产,有鸳鸯、鲤鱼、寿桃等传统造型,寓意着日子蒸蒸日上。

从喜气洋洋的新春佳节必备食品,到表达对母亲爱意的母亲节礼物“黑马”,“馒头康乃馨”不仅是一种经济实惠又极具创意的孝心展现,也是传统文化的时尚新表达,将母亲和儿女两代人的喜好结合在一起,让送心意的人与收心意的人都满意。

### 花束毯子走红,手工市场订单火爆

除了吃的馒头,记者发现,编织毯也成为母亲节的热门礼物。

圆形的毯子边上织上一朵朵康乃馨,抓住毯子的中心,就可以合成一把花束,这样的礼物既好看又实用。

其实前不久,玫瑰花毯子就风靡了“手工圈”。当花束毯子的“风”挂到母亲节,玫瑰花就被换成了康乃馨。

在电商平台,花束毯子材料包售价在50元左右,毯子直径越大售价越高,一般直径为80厘米、100厘米。成品价格分为手工织和机织两种,机织价格稍便宜些,约在100元左右。

在二手交易平台,也有不少店主提供代织服务,消费者可选择提供材料或让店主自购材料。

“最近订单涨了不少,5月初就有很多顾客预订康乃馨花束毯子了,现在下单要排到15天后开始织了,制作周期要5-7天。”闲鱼平台上某卖家介绍。记者了解到,如果不提供材料,直径1米的毯子价格分为228元和298元两档,区别在于毯子边上花束的多少,小花越多,价格越高。

无论是带妈妈去餐厅吃顿精致的午餐或晚餐,送给妈妈一套精美的化妆品……这些兼具颜值与心意的礼物,相信都是妈妈眼中最好的礼物。

趁着节日的小尾巴,再和妈妈说一句“节日快乐”吧。